ГБОУ «Гимназия №1 г. Малгобек им. С. Чахкиева»
Информация о работе психолого-педагогических классов
2022-2023 уч.год
Контактные данные классного руководителя профильных психолого-педагогических классов (групп)
Наименование организации: ГБОУ «Гимназия №1 г. Малгобек им. С. Чахкиева»
ФИО: Аушева Илона Казбулатовна-10 гум класс ( 8 уч-ся), 11 х/б(16 уч-ся)
Должность: учитель химии (куратор психолого-педагогических классов)
Почта: 
аusheva1714@ yandex.ru
Рабочий мобильный телефон: 89286987522
 	
В 2022-2023 учебном году психолого-педагогические классы стали участниками вебинаров, которые проводились лекторами ЧГУ г. Грозного: «Основы психологии» 30.01.2023, «Введение в педагогику» 14.03.2023.Среди учащихся 10,11 классов проводилось анкетирование по профессиональной ориентации.
14 марта 2023 г. куратор психолого-педагогического класса Аушева И.К. прослушала семинар на тему: «Особенности организации образовательного процесса в профильных психолого-педагогических классах», который проводился ГБУ ДПО «ИРО ЧР».
Проведены классные часы «Как стать педагогом», «Конфликтные ситуации в школе и способы их разрешения», «Учитель- высокое звание».
Проблемные вопросы развития ПППК
При образовании психолого-педагогических классов сталкиваемся с очень важной проблемой – календарное планирование образовательных событий и их проведения в образовательной организации. Для этого был сформирован необходимый комплекс организационно-методических условий, позволяющих реализовать события в полном объеме и достичь запланированных результатов. Данный комплекс условий учитывает наличие соответствующей материально-технической базы, кадров, временных ресурсов, программного-методического обеспечения и других необходимых ресурсов. 
[bookmark: _GoBack]Кадровое обеспечение в гимназии достаточное, но для качественной работы в психолого-педагогических классах необходимо иметь не только высококвалифицированных педагогов, но творчески заинтересованных, умеющих вести за собой лидеров.
Методической основой для работы в педклассах необходимо взять коммуникационные площадки, реализующие не только описание целей и задач деятельности психолого-педагогических классов, но также комплекс мероприятий, направленных на осознанное профессиональное самоопределение.
     Вся работа, которая проводится в психолого-педагогических классах выставляется на сайте гимназии. Осуществляется постоянная связь с родителями учащихся и общественностью.
